
ATA Nº 004/2023 

 

Ao 1º (primeiro) dia do mês de março de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18 horas (dezoito 

horas), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, com a presença de 9 

(nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani Maria; Demétrios Karol 

Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; José André Schmitt; Maísa 

Aparecida Siebenborn; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo. A Presidente DAIANI MARIA iniciou a Sessão saudando 

a todos e invocando o nome de Deus. Na sequência solicitou à secretária que procedesse com a 

leitura de uma mensagem: “Foi então que percebi, que mudando os pensamentos, a gente muda 

a vida. ”. Dando sequência foi apreciada a ATA Nº 002/2023 da Sessão Ordinária de 1º de 

fevereiro de 2023. Os Vereadores receberam as ATAS com antecedência e, com consequente 

leitura e análise, foi APROVADA POR UNANIMIDADE. EXPEDIENTE: Foram lidas as 

correspondências recebidas no período de 1º (primeiro) de fevereiro a 15 (quinze) de fevereiro 

de 2023. OF´. GAB. Nº 25/2023 – Cruzeiro do Sul, 27 de fevereiro de 2023. Excelentíssima 

Senhora – Daiani Maria – Presidente da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul. 

ASSUNTO: Resposta ao requerimento da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn. Senhora 

Presidente, Ao cumprimenta-la cordialmente, vimos por meio deste, em resposta ao ofício nº 

40/2023, esclarecer que as obras de recuperação do reforço de subleito do Distrito Industrial 

foram iniciadas em 2021 na Rua Theodoro Goerck em parceria com a empresa PRÉ 

DETERMINADO CONSTRUÇÕES E PRÉ MOLDADOS LTDA, inscrita no CNPJ da Receita 

Federal sob nº 13.540.276/0001-04. Os serviços até então foram executados pela Prefeitura 

Municipal na medida em que os materiais foram fornecidos pela empresa PRÉ 

DETERMINADO CONSTRUÇÕES E PRÉ MOLDADOS LTDA. Desta forma, o ritmo de 

execução depende diretamente do fornecimento dos materiais pactuados com a empresa através 

da Lei 1693/2019. Art. 5º A presente Concessão de Direito Real de Uso atende às disposições 

da Lei nº 959-02/2010, e em atendimento ao disposto no parágrafo único do artigo 7º da Lei nº 

959-02/2010, a empresa PRÉ DETERMINADO CONSTRUÇÕES E PRÉ MOLDADOS 

LTDA, inscrita no CNPJ da Receita Federal sob nº 13.540.276/0001-04 e no cadastro Geral do 

tesouro do estado sob nº 188/0015380, ofereceu como garantia complementar vinculada, a 

recuperação da pavimentação de ruas no Distrito Industrial com fornecimento de material e 

mão de obra com um investimento mínimo no valor de R$62.337,00 (Sessenta e dois mil, 

trezentos e trinta e sete reais). Parágrafo único. Os trabalhos de recuperação da pavimentação 



serão fiscalizados pela equipe de Engenharia do Município, com a respectiva prestação de 

contas dos valores efetivamente aplicados, sendo a sua execução no período de seis meses a 

contar da celebração do termo de concessão. Sendo o que tínhamos para o momento, ficamos à 

disposição para maiores esclarecimentos e renovamos os votos de elevada estima e 

consideração, Atenciosamente. João Henrique Dullius – Prefeito Municipal. OF. GAB. Nº 

26/2023 – Cruzeiro do Sul, 27 de fevereiro de 2023. Excelentíssima Senhora – Daiani 

Maria – Presidente da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul. Senhora Presidente, Ao 

cumprimenta-la cordialmente, vimos através do presente, comunicar Vossa Senhoria e demais 

vereadores (as) do afastamento do Prefeito Municipal João Henrique Dullius do cargo, no 

período de 1º de março de 2023 à 08 de março de 2023, para o fim de gozo de férias, relativas 

ao período aquisitivo de 2022, retomando ao exercício regular após esse período. Outrossim, 

nos termos do artigo 24, inciso IX, da Lei Orgânica Municipal solicitar autorização para 

afastamento do país no período de 04 de março de 2023 à 06 de março de 2023. Na certeza de 

Vossa compreensão e atendimento, renovo os votos de estima e consideração. João Henrique 

Dullius – Prefeito Municipal. A Presidente, Vereadora Daiani Maria passou a palavra para a 

Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur, conforme solicitado, para fazer as comunicações de 

Líder. No uso da palavra a Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur Explanou sobre uma notícia 

publicada no Diário Oficial do Estado no último dia 23 de fevereiro de 2023, o qual foi lançado 

uma licitação para fazer melhorias em diversas rodovias do estado, dentre todas, 2 delas irão 

acontecer em Cruzeiro do Sul na RSC 453 e destacou os lugares que serão agraciados. Ainda 

destacou que como vereadora e moradora da localidade agraciada, se sente muito orgulhosa, e 

que o líder do MDB o qual é o Sr. Gabriel Souza, Senador priorizou nosso município e que tem 

a certeza de que mais obras serão executadas no município de Cruzeiro do Sul. Indicação nº 

012/2023 de autoria do Vereador José André Schmitt, indicando a Administração Municipal, 

através da Secretária de Estradas, que proceda na manutenção através de patrolamento, limpeza 

de valetas e colocação de material na estrada localizada em Linha Sítio, no trecho que passa em 

frente ao Ginásio de Linha Sítio, em direção à Lagoa Crispim. Justificou o pedido, em função 

do mau estado de conservação da referida estrada, dificultando a circulação de veículos. 

Indicação nº 013/2023 de autoria do Vereador Gustavo Henrique Richter, indicando a 

Administração Municipal, através do setor competente, que faça a substituição de uma laje que 

está quebrada, a qual está cobrindo uma boca de lobo, em frente ao Bar do Ivanir, ao lado da 

Igreja Católica Nossa Senhora de Fátima no Bairro Passo de Estrela. Justificou, pelo perigo que 

os pedestres correm quando caminham pelo referido local, ainda mais se alguém cair e se 

machucar e assim, evitar problemas futuros para a Administração Municipal. Indicação nº 



014/2023 de autoria do Vereador Gustavo Henrique Richter, indicando que a Administração 

Municipal, através do setor competente, que faça a manutenção da via Rubem Feldens, mais 

precisamente em frente à igreja Nossa Senhora de Fátima, no bairro Passo de Estrela, onde o 

local apresenta buracos e irregularidades. Justificou por estar causando transtornos a quem 

trafega no referido local, e também aos moradores que residem em frente ao local, 

principalmente em dias de chuva, pelo fato da água não ter por onde escoar, ficando assim sobre 

a pista de rolamento, e também invadindo o pátio das residências. Indicação nº 015/2023 de 

autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, indicando que a Administração Municipal, 

através do setor de trânsito, estude a viabilidade de aumentar a faixa amarela para os ônibus, 

em frente à Escola Anita Garibaldi. Justificou que no horário de entrada e saída dos alunos na 

escola, não tem espaço suficiente para os ônibus circularem, onde os mesmos ficam trancados 

no meio da rua. Indicação nº 016/2023 de autoria da Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur, 

indicando que a Administração Municipal, através do setor competente, estude a viabilidade de 

fazer manutenção na Rua Felipe Eckert em São Rafael. Esta rua tem intenso movimento 

diariamente pois dá acesso a creche e escola. O material existente é uma sobra de asfalto que 

foi compactada, porém, se encontra cheia de buracos profundos, além de ser estreita e possuir 

uma curva perigosa. Indicação nº 017/2023 de autoria do Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, indicando que a Administração Municipal, através da Secretária de Estradas, 

que faça a manutenção da Rua Alfredo Marmitt, em São Rafael que dá acesso ao Distrito 

Industrial, bem como proceda com roçada, alargamento da rua, patrolamento e corte de árvore 

que está caindo sobre a mesma que dá acesso ao distrito industrial. Justificou, a pedido dos 

moradores que trafegam pelo referido local. Anexou fotos junto ao pedido. Indicação nº 

018/2023 de autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, indicando a Administração 

Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, Estradas e do Setor de Trânsito, 

faça a instalação de placas indicativas de travessia de animais, e ou indicando a possibilidade 

de animais na via, ao longo da estrada geral do canarinho de São Bento. Outra possibilidade 

seria a colocação de uma espécie de elevada junto aos locais (avaliados pela equipe técnica), 

como críticos. Justificou, o pedido, devido à alta velocidade que os veículos trafegam pela 

referida via, colocando em risco os demais transeuntes, bem como os próprios condutores 

desses veículos. Indicação nº 019/2023 de autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, 

indicando a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, 

Estradas e do Setor de Trânsito, executa obras de recuperação na estrada geral do Canarinho de 

São Bento, desde a entrada da Picada Augusta até o entroncamento com a rua Roberto 

Mallmann. Da mesma forma seja feita a limpeza das valetas e principalmente efetuando 



alargamento da via nas proximidades da residência de Vilson Antônio Zwirtes conforme as 

imagens anexas, uma vez que essa curva em questão é extremamente fechada, colocando em 

perigo os que transitam pela via. Esse alargamento é de extrema urgência, e sua realização trará 

segurança para toda a comunidade. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 188-03/2023 do 

Poder Executivo que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A 

ESTABELECER O PISO SALARIAL PROFISSIONAL NACIONAL AOS AGENTES 

COMUNITÁRIOS DE SAÚDE DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL. Não houve 

comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE.  Projeto de Lei nº 189-03/2023 do Poder Executivo que AUTORIZA O 

PODER EXECUTIVO A FIRMAR TERMO ADITIVO AO CONVÊNIO COM A 

SOCIEDADE HOSPITALAR SÃO GABRIEL ARCANJO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. No espaço para comentários, o Vereador Demétrios Karol Lorenzini, 

deixou registrado que quando se fala em saúde, sempre precisa ser investido e que os 

Vereadores fiscalizam o uso desses valores. Menciona as demandas dos munícipes quanto ao 

atendimento na área da saúde no município, e pede que os munícipes passem todas as 

informações necessárias e corretas para que possam tomar as devidas providências, destacando 

também que se foi bem atendido, também pode comunicar. O Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, primeiramente desejou boa noite a todos os presentes, e falou acerca de todas 

as demandas que recebe dos munícipes quanto a saúde no município, mencionou sobre ter ido 

acompanhar alguns atendimentos a pedido dos munícipes. Destacou que já foram feitas algumas 

reuniões na Casa Legislativa com o pessoal da saúde, que as reclamações já diminuíram e que 

muitas coisas já melhoraram, e que os Vereadores estão se esforçando para ajudar cada vez 

mais. A Presidente, Vereadora Daiani Maria complementou afirmando a importância da 

aprovação do referido projeto, destacou sobre a crise do Hospital e a reforma a qual vêm 

acontecendo, mas que avançou muito, e falou sobre o atendimento ao qual os Vereadores 

cobram muito e sobre o quanto é importante o bom atendimento na hora em que alguém não 

está passando bem. Destacou também sobre as reuniões com o pessoal da saúde e que os 

Vereadores sempre são marcados nas redes sociais, mencionou também que não quer ver o 

Hospital fechar, pois aí sim vai ser pior. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE.  Projeto de Lei nº 190-03/2023 do Poder Executivo que ALTERA 

DISPOSITIVOS DA LEI MUNICIPAL Nº. 1.451/2015 E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Conforme o que dispõe o artigo 36 da Lei Orgânica Municipal, O Projeto 

ficará retido por 15 dias, a contar da presente data, propiciando que qualquer entidade da 

sociedade civil organizada apresenta emendas ao Poder Legislativo. Na Sessão posterior a esse 



período, o projeto entrará para discussão e votação dos edis, devendo ser aprovado por maioria 

absoluta. Projeto de Lei nº 191-03/2023 do Poder Executivo que CONCEDE REAJUSTE 

NOS VENCIMENTOS DOS SERVIDORES DO MUNICÍPIO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Decreto Legislativo nº 001-03/2023 do 

Poder Legislativo que AUTORIZA O PREFEITO MUNICIPAL A SE AFASTAR DO 

MUNICÍPIO OU DO PAÍS A CONTAR DE 01 DE MARÇO DE 2023. Não houve 

comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 002-03/2023 do Poder Legislativo que DENOMINA 

LOGRADOURO PÚBLICO COMO RUA IÁRA JACQUELINE FISCHER MÜLLER A 

ATUAL RUA SEM DENOMINAÇÃO LOCALIZADA NO BAIRRO PASSO DE 

ESTRELA. No espaço para comentários, a Vereadora, Presidente Daiani Maria mencionou 

que não conhecia tão bem a homenageada, mas que se emocionou ao ver os pais dela presentes 

na sessão e explanou sobre como surgiu a ideia de fazer o projeto, através da irmã da 

homenageada e de como ela era lembrada na comunidade, e ainda destacou que ficou honrada 

em trazer o projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto 

de Lei nº 003-03/2023 do Poder Legislativo que CONCEDE REAJUSTE NOS 

VENCIMENTOS DOS SERVIDORES DA CÂMARA DE VEREADORES E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca do projeto. Em votação, o 

Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 003-03/2023 do Poder 

Legislativo que CONCEDE REAJUSTE NOS VENCIMENTOS DOS SERVIDORES DA 

CÂMARA DE VEREADORES E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve 

comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 004-03/2023 do Poder Legislativo que CONCEDE 

REAJUSTE NOS SUBSÍDIOS DOS VEREADORES DO MUNICÍPIO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 005-03/2023 do Poder Legislativo 

que CONCEDE REAJUSTE NOS SUBSÍDIOS DO PREFEITO E VICE-PREFEITO E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca do projeto. Em votação, o 

Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 006-03/2023 do Poder 

Legislativo que CONCEDE REAJUSTE NOS SUBSÍDIOS DOS SECRETÁRIOS DO 

MUNICÍPIO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca do projeto. 

Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Anteprojeto de Lei nº 002-

03/2023 do Poder Legislativo que INSTITUI O BANCO DE MATERIAIS DE 



CONSTRUÇÃO NO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL. No espaço para comentários, 

a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 014/2023 de autoria da Vereadora Daiani Maria, propôs que 

a Administração Municipal, através da Secretaria competente realize a colocação de uma 

chimarrita na Praça Dona Laura e nas dependências da Casa do Morro. É sabido, que após a 

reforma destes locais, grandes programações vêm sendo feitas e um grande número de pessoas 

está frequentando estes ambientes. Sugeriu que seja fornecida água quente de forma 

permanente, facilitando assim para as pessoas que frequentam estes locais públicos. No espaço 

para comentários, a autora destacou que já havia trago o pedido no ano anterior, em 2022 e 

novamente trouxe a casa no corrente ano, destacou que alguns municípios já têm as chimarritas 

em parceria com o Sicredi, pontuou alguns benefícios que traz a população e até os animais de 

rua, e explana sobre já terem feito orçamento e que alguns municípios vizinhos já têm, e que 

vai trazer benefícios e bem-estar aos munícipes que usam com frequência a praça, e até quando 

tem eventos na praça. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 015/2023 de autoria da Vereadora Daiani Maria, propôs que a Administração 

Municipal, através da Secretaria de Saúde realize a instituição do Programa Farmácia Solidária 

para a conscientização, doação, reaproveitamento e distribuição de medicamentos para a 

população e a sua destinação final adequada. O objetivo do programa é favorecer a população 

de baixa renda, por meio da organização e distribuição gratuita de remédios provenientes de 

doações da comunidade e instituições da sociedade civil. Poderão ser feitas doações de 

medicamentos dentro do prazo de validade por drogarias, distribuidoras, indústrias 

farmacêuticas e clínicas médicas, com o intuito de atender um número maior de pessoas. 

Destaca-se que caberá ao município arrecadar os remédios junto à população, promover a 

divulgação do projeto e gerenciar o trabalho entre as Unidades Básicas de Saúde, de modo a 

aperfeiçoar a estocagem e distribuição entre os diversos setores de saúde da rede. É preciso 

estimular as pessoas a participarem diretamente desse programa solidário, beneficiando os mais 

necessitados e despertando o espírito de generosidade entre as pessoas. Com o aumento da 

demanda por medicamentos, o cidadão tem cada vez mais dificuldade para adquirir aquele 

remédio que não é fornecido pela rede pública de saúde, comprometendo tratamentos, muitas 

vezes, o que faz a diferença entre a vida e a morte do paciente. Por outro lado, temos grande 

quantidade de remédios sendo jogados, diariamente, no lixo comum. Medicamentos que 

poderiam atender à necessidade daquelas pessoas que não possuem condições financeiras de 

adquiri-los. Muitas pessoas possuem verdadeiras farmácias em suas casas que acabam perdendo 

o prazo de validade. No espaço para comentários, a autora destacou que em reunião com a 



Secretária da saúde, trouxe esta pauta para debate, e que em outros municípios já tem esse 

projeto, e que trouxe em forma de Proposição para que o Executivo estude a possibilidade de 

fazer, pois é uma ótima ideia, e ressalta que poderia ter trago a casa como Projeto de lei, mas 

que quis apenas trazer como ideia, pois em conversa com a Secretária da saúde, a mesma 

mencionou que já tem essa ideia, e a Vereadora ainda pontuou que se neste ano não acontecer, 

no próximo vai trazer a casa como projeto de lei, para enfim dar andamento a sua ideia. 

Mencionou ainda sobre termos medicamentos em casa que não usamos, e que podem ajudar o 

próximo. Explanou sobre o valor dos medicamentos e o quanto pode ajudar a quem não tem 

como comprar, e que precisam pensar em outras maneiras de ajudar os menos favorecidos. Em 

votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 016/2023 de 

autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, propôs que a Administração Municipal, 

através do setor competente, que faça o alargamento e a recuperação das ruas da Pedreira e da 

travessa Silvestre Siebenborn no morro do Bairro Glucostarck. É urgente a necessidade de 

recuperar a via que se encontra com pedras e valetas. Proponho também que sejam feitas 

roçadas, limpeza de bueiros (bueiros totalmente entupidos) e recolhimento de entulhos em todo 

o morro. É de vital importância em qualquer localidade ou bairro, que as vias públicas estejam 

em boas condições, de modo a permitir o correto fluxo de veículos. Sem isso o deslocamento 

das pessoas fica prejudicado trazendo transtornos e até mesmo entrave ao desenvolvimento do 

bairro ou localidade. No espaço para comentários, a autora disse que falaria na tribuna. Em 

votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 017/2023 de 

autoria do Vereador Gustavo Henrique Richter, propôs que a Administração Municipal, através 

da Secretaria de Saúde e Saneamento, estude a viabilidade de implantar o programa Academia 

de Saúde no Bairro Passo de Estrela, ao lado da quadra de esportes e em frente ao Posto de 

Saúde. O programa é uma estratégia de promoção à saúde e produção de cuidado que funciona 

com a implantação de espaços públicos conhecidos como polos do Programa Academia de 

Saúde, contendo infraestrutura, equipamentos e profissionais qualificados. É sabido que o 

financiamento para implantar o programa ocorre através de recursos de emendas parlamentares, 

desta forma, colocamo-nos à disposição para interceder juntamente com os Deputados para 

conseguir recursos. Pode-se, também, tentar agraciar outras comunidades de nosso município 

com o programa. A prevenção de doenças e a qualidade de vida são primordiais, sendo assim, 

se faz necessário esse programa. No espaço para comentários adicionais, o autor disse que 

falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 018/2023 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, propôs que a 

Administração Municipal, através do setor competente, estude a viabilidade de implantar 



câmeras de videomonitoramento no Bairro Primavera, entre a RS 130 e RS 453, pois nos 

últimos tempos no referido local acontece desova de corpos de vítimas / assassinatos oriundos 

de crimes na região, até mesmo abandono de animais. Justificou que devido ao aumento da 

criminalidade o local é de desova recorrente de corpos oriundos de assassinatos. Precisamos 

dar segurança aos moradores locais e pessoas que transitam neste local. No espaço para 

comentários adicionais, o autor menciona sobre levar segurança aos munícipes e que com mais 

câmeras, o monitoramento vai aumentar, a segurança e a ação da polícia. Explanou sobre o 

local referido e de algumas situações que aconteceram, e do risco que as pessoas correm se 

presenciar alguma situação perigosa. Pede mais câmeras em mais locais o mais rápido possível, 

e destacou alguns locais a mais para colocar mais câmeras. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 019/2023 de autoria do Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, propôs que a Administração Municipal, através de seu corpo 

jurídico, estude a viabilidade de dentro do site da Prefeitura implantar um campo de acesso ao 

servidor ou o Portal do Servidor. Este portal deve dar acesso a todas as informações sobre o 

servidor, tendo o mesmo acesso individual, privativo e personalizado de acordo com a LGPD, 

A Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD), Lei n. 13.709, de 14 de agosto de 2018 

entrou em vigor em setembro de 2020, e teve alterações já em 2022, quando efetivamente 

passou a ser obrigatório seu cumprimento. A lei representa um marco histórico na 

regulamentação sobre o tratamento de dados pessoais no Brasil, tanto em meios físicos quanto 

em plataformas digitais, como para instituições públicas e privadas. Todo o servidor aqui em 

questão tem o direito à privacidade de seus dados.  Hoje, por exemplo, nosso município ainda 

distribui por gavetas, escaninhos, mesas e demais locais os contracheques dos servidores, em 

uma meia folha de ofício grampeada. Isso fere o princípio da privacidade, além de ser um 

sistema antiquado para a apresentação ao servidor. Aproveitou o ensejo para solicitar 

informações por parte dos responsáveis, se existe um plano de implantação de como anda a 

implementação da LGPD em todas as repartições, secretarias e escolas. No espaço para 

comentários adicionais, o autor mencionou o exemplo que deu da folha de pagamento, e que 

assim é fácil clonar, e que assim vai trazer mais segurança a quem recebe. Explanou sobre 

proteção aos dados dos servidores, e que não é frescura, e pede que a lei seja cumprida, 

destacando outros pontos de privacidade e segurança. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 020/2023 de autoria do Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, propôs que a Administração Municipal passe a utilizar/adotar um 

aplicativo (APP) para comunicação com os munícipes. Através dele, as pessoas poderão 

apresentar sua sugestão, reclamação, elogio, podendo anexar fotos e comentários sobre 

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2015-2018/2018/lei/l13709.htm%22


problemas encontrados em todo o Município. Facilitar e integrar o poder público e comunidade, 

esse deve ser o principal objetivo. Se nosso slogan é “o futuro é agora”, esse avanço na 

comunicação precisa acontecer o quanto antes. Com esse recurso, o munícipe terá mais um 

canal onde poderá acompanhar o seu nome/colocação na lista de espera por consultas e/ou 

cirurgias agendadas. Hoje, há aplicativos que já se pode fazer isso, como o COLAB, por 

exemplo.  (https://www.colab.re/gov). Caso julgue melhor, o Município pode ainda 

desenvolver um APP próprio, e ainda disponibilizar dentro do site, todo esse mesmo serviço da 

plataforma. Não sendo exequível a curto prazo a disponibilidade do aplicativo, a sugestão é de 

disponibilizar um canal de fácil acesso dentro do Site da Prefeitura, onde conste o serviço 

semelhante. Justificou tendo em vista que nos dias atuais a informação é muito rápida e o acesso 

à tecnologia, de igual modo, especialmente a tecnologia móvel através 

do celular/smartphone. Percebe-se que as pessoas se utilizam de redes sociais para apresentar 

suas demandas/críticas quanto aos serviços públicos, porém, isso não dá o retorno pretendido e 

geralmente acaba gerando polêmicas desnecessárias e repercussão negativa para todo o serviço 

público. Tendo essa ferramenta em utilização, a reclamação, sugestão, informação e solicitação 

de serviços poderá ser direcionada para o setor competente, que por sua vez tem a 

obrigatoriedade de dar resposta num prazo pré-estabelecido, como por exemplo 24 ou 48 

horas. O munícipe que não deixa de ser o maior cliente, o maior pagador precisa de mais 

agilidade no atendimento de suas demandas. Lembrou que este pedido já foi feito nº 004/2021 

de 1º de fevereiro de 2021. No espaço para comentários, o autor falou sobre o respeito entre 

consumidor e quem oferta o serviço, dando exemplo nas solicitações de trocas de lâmpadas. 

Explanou sobre a melhora na comunicação e mais agilidade para o atendimento às demandas 

dos munícipes, e sobre como um aplicativo pode ajudar nessas questões. Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 021/2023 de autoria da 

Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur, propôs que a Administração Municipal, através da 

Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente, estude a viabilidade de elaborar um projeto que 

incentiva que as novas construções sejam feitas com sistema de captação de água da chuva. 

Vivemos um período de seca e que está se agravando a cada ano que passa. Ainda, com o uso 

deste sistema, o valor da conta de água pode ter uma redução de até 55%. A presente proposição 

tem por objetivo incentivar que, quem quer construir casas residenciais tanto em área urbana 

ou rural, prédios comerciais ou residenciais ou mesmo quem faça reformas ou ampliações, que 

planeje de forma sustentável uma maneira de fazer captação de água da chuva, um recurso 

natural e que pode ser reaproveitado para regar plantas, utilizar em vasos sanitários, lavar 

calçadas, entre outras finalidades que dispensam o uso de água potável. Com a adoção desta 

https://www.colab.re/gov


medida preventiva, o munícipe pode ter direito a um desconto no IPTU pago anualmente por 

cada contribuinte ou ter direito a horas máquina da prefeitura para serviços no interior. No 

espaço para comentários, a autora mencionou sobre a estiagem e cada ano vêm crescendo e 

junto a isso a falta de água em muitas residências. Desta maneira tenta trazer uma solução, o 

presente pedido, e explanou sobre já ter lei de obrigação para fazer essa captação de água em 

residências novas, sobre como pode utilizar a água da chuva, sobre a economia na conta de água 

e ainda sobre reutilização de recursos. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 022/2023 de autoria da Vereadora Maísa Aparecida 

Siebenborn, propôs a Administração Municipal, que faça uma revisão urgente e constando 

problemas, providencie na manutenção a limpeza das bocas de lobo de nosso município. As 

bocas de lobo devem propiciar segurança e bem-estar dos veículos e dos pedestres. O serviço 

de limpeza e manutenção das bocas de lobo, se faz necessária para prevenir acidentes, 

propiciando maior segurança a todos que utilizam as vias. No espaço para comentários 

adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 023/2023 de autoria do Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, propôs que a Administração Municipal, através do setor competente, que faça 

o desentupimento dos bueiros, patrolamento e colocação de material em frente a propriedade 

do Senhor André Azevedo, na localidade de Boa Esperança entre a Floricultura Kliemann e a 

RS 453 que faz divisa com Mato Leitão. Solicitou que na esquina do referido local, seja 

colocado uma lixeira. Justificou, a pedido dos moradores que acabam levando seus lixos para 

a cidade de Mato Leitão, em vista de não ter nenhuma lixeira no referido local. Anexou fotos 

do referido local. No espaço para comentários adicionais, o autor mencionou que fica 

desconfortável em trazer um pedido destes como proposição, e que os vereadores presentes 

também recebem o mesmo tipo de pedido. Relembrou que todo ano é a mesma coisa, destacou 

sobre os caminhões estragados e que precisam estar aptos para uso e ajudar os munícipes, e que 

em época de eleição quando passou pelo referido local, ainda está da mesma maneira e estamos 

já no ano de 2023 e que em mais locais ainda estão sem manutenção, e que agora em quanto 

verão é a melhor época para fazer, e evitar problemas futuros no inverno. Mencionou sobre os 

funcionários que querem trabalhar, mas não tem maquinários disponíveis, e que os vereadores 

fazem o possível para ajudar sempre que são solicitados. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 001/2023 de autoria da Vereadora 

Daiani Maria, propôs que a Mesa Diretora, envie ofício ao Poder Executivo Municipal, 

convocando a Secretária de Educação, Cultura e Esporte, para participar, o quanto antes, de 

uma Sessão Ordinária. Faz-se necessário a presença da Secretária de Educação, Cultura e 



Esporte para informar as ações que foram realizadas nos dois primeiros anos de mandato (2021 

e 2022); também requer saber qual o planejamento de ações para 2023. No espaço para 

comentários adicionais, a autora ressaltou que a presente solicitação vai ser uma prática da Casa 

Legislativa no corrente ano, gostaria de solicitar o pedido a todos de uma só vez, mas que por 

questões regimentais isso não é possível, e assim vai iniciar com a Secretária da Educação, e 

que é uma forma de receber as informações e de comunicar a quem assiste às sessões, e é uma 

oportunidade de Secretários informar o que está sendo feito e o que pretende fazer com clareza 

aos munícipes. Em votação, o Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Requerimento nº 002/2023 de autoria do Vereador José André Schmitt, propôs que a Mesa 

Diretora, envie oficio a RGE, para que seja feita a poda de árvores e substituição de postes de 

madeira por postes de concreto em Linha Sítio, na rede de luz que vai da Escola São Felipe em 

direção a Escola João Rambo Filho. Tal solicitação se faz necessária, uma vez que há muitos 

galhos de árvores sobre a referida rede, que com qualquer intensidade de ventos, os moradores 

da região ficam sem energia elétrica, em função da quebra ou balanço de galhos sobre os fios. 

No espaço para comentários adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. Em votação, o 

Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 003/2023 de 

autoria da Vereadora Vanessa de Jesus, propôs que a Mesa Diretora, envie oficio ao DAER, 

para que seja feito roçadas e limpeza de valetas, em toda a extensão da RS 130, desde o trevo 

de Cruzeiro do Sul até o trevo de acesso a Lajeado. Tal solicitação se faz necessária, uma vez 

que a vegetação está invadindo a via, a qual dificulta a passagem de pedestres e veículos. No 

espaço para comentários, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, o Requerimento foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Pedido de Informações nº 002/2023 de autoria do 

Vereador Isidoro José Weschenfelder, solicitou a Administração Municipal que informe a esta 

Casa, se será feito pavimentação na Rua D, no Bairro Jardim dos Ventos. Tal solicitação foi 

feita por moradores que relataram ter visto caminhões descarregando material para fazer 

calçamento. Salientou que os moradores têm grande interesse na pavimentação da rua, que seja 

do material PAVS; que estão ansiosos por informações e se terá ou não algum custo se vier 

acontecer e se vai ser feito a pavimentação integral da rua. No espaço para comentários, o autor 

destaca que todos pedem uma cidade melhor, comparar com outros municípios, e explanou 

sobre o que os moradores do referido bairro questionaram a ele, e sobre melhorar o bairro. Em 

votação, o Pedido de Informações foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA: Senhora Emili Fischer (familiar da 

Senhora Iára Jacqueline Fischer Müller IN MEMORIAN, através do Projeto de Lei Nº 

002-03/2023) iniciou desejando boa noite a todos, falou seu nome e que é sobrinha da 



homenageada. Comprimentou os Vereadores (as), em especial a Presidente, Vereadora Daiani 

Maria que auxiliou, acompanhou e apresentou o referido projeto de lei, agradeceu a todos os 

familiares da homenageada que puderam se fazer presentes na noite, em especial a irmã da 

homenageada, a Sra. Greici a qual teve a iniciativa em denominar a referida rua. Destacou ser 

uma honra estar participando do referido projeto, o qual é importante para toda a família, e que 

em maio/2023 irá fazer 4 anos que a homenageada faleceu. Com emoção falou sobre a 

homenageada Iára Jacqueline Fischer Müller, mencionando ser uma pessoa querida, especial e 

sobre sua trajetória na comunidade, com a sua família, e que também foi exemplo de 

honestidade e bondade. Vereador André José Schmitt iniciou desejando boa noite a todos, 

saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), funcionários da 

casa, público que assiste de casa e demais presentes. Como não usou a tribuna na sessão 

anterior, falou sobre a Proposição a qual apresentou na referida sessão, o qual solicitou o 

conserto de parte da cabeceira do pontilhão, na Linha Jaó, mencionou que já trouxe o pedido e 

que ainda não foi atendido, e explana sobre os perigos de não fazer a devida manutenção, e 

pede uma atenção maior neste caso antes que aconteça algum acidente. Na oportunidade 

mencionou que a Administração Municipal deveria dar mais atenção a este tipo de pedido. 

Sobre sua Indicação Nº 012/2023, falou das más condições a qual se encontra e pede atenção 

da Administração Municipal, pois tem muitas estradas no interior que precisam de manutenção. 

Sobre seu Requerimento Nº 002/2023, destacou ter muitos galhos encostando nos fios e que, 

principalmente nos dias que tem vento, acabam ocasionando a queda de energia, e destaca os 

produtores de leite aos quais são afetados, e pede atenção em especial da RGE que faça as 

devidas manutenções. Agradeceu a Administração Municipal por atender o seu pedido de 

instalação de câmeras de videomonitoramento no interior do município, no qual nomeou 3 

locais e os mesmos foram agraciados, e destaca a segurança que vai trazer aos munícipes e as 

sociedades locais. Agradeceu ao Senador do Progressistas, o Sr. Luis Carlos Heinze que 

destinou R$75 mil reais ao Hospital São Gabriel Arcanjo, para melhor atender os munícipes. 

Agradeceu a empresa responsável pela pintura e término da pavimentação na Linha Sítio, e que 

ficou muito bonito, e que ainda falta concluir o acostamento. Finalizou parabenizando os 

familiares da homenageada Iára Jacqueline Fischer Müller ao qual foi muito justa. Agradeceu 

e desejou boa noite. Vereador Demétrios Karol Lorenzini iniciou desejando boa noite a todos 

que assistem de casa e aos presentes, saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria e aos demais 

membros da mesa diretora, e aos demais colegas Vereadores (as), os funcionários da casa. Com 

muita alegria iniciou contando que no sábado pela manhã do dia 25 de fevereiro de 2023, o 

Deputado Federal Giovani Cherini, o qual que em 4 anos já destinou cerca de R$1 milhão de 



reais ao município de Cruzeiro do Sul, o qual na última eleição fez 420 votos no município, em 

uma live apresentou os destinos de emendas parlamentares, a qual veio para o município o valor 

de R$250 mil reais, destacando ser 1 dos 6 pedidos que fez ao Deputado, que será destinado a 

compra de uma Van para uso exclusivo da Secretaria da saúde. Agradeceu aos colegas de 

partido pelo empenho em conseguir esta van. Relembrou que em 2022 um munícipe fez essa 

solicitação aos Legislativos, e que agora vão conseguir tal solicitação, e na oportunidade 

agradeceu ao Deputado pela ajuda. Falou sobre suas Proposições que apresentou no dia em 

questão, sobre a LGPD não vê a hora de proteger os dados de todos, e a mais importante sobre 

o aplicativo que trará comodidade e rapidez aos munícipes, e ressalta já ter sido um pedido em 

fevereiro de 2021, e que todos os vereadores pedem para favorecer a todos os munícipes, 

pontuando exemplos de colegas que também já pediram coisas em prol de todos e ainda não 

foram atendidos, e pede que seja gasto com coisas que agraciam a todos. Exemplificou outros 

municípios que fazem até com mesmo menos recursos. Destacou os secretários vir na câmara 

falar e a visita dos vereadores visitar o parque de máquinas, e diz que precisam fazer novamente 

e mais, e ainda fala que tem a certeza que a Presidente, Vereadora Daiani Maria irá marcar essas 

visitas. Finalizou convidando a todos, para o próximo domingo dia 05 de março de 2023, 

acontecerá o almoço mensal na comunidade de São Rafael, juntamente com as meninas do 

Bolão de Mesa. Deixou a seguinte mensagem para as mulheres um poema escrito pelo Erasmo 

Carlos: “Dizem que a mulher é sexo frágil, mas que mentira absurda, eu que faço parte da rotina 

de uma delas, sei que a força está com elas.” e explanou que também diariamente está 

diariamente com sua esposa Graziela e mais 8 mulheres que trabalham com ele na escola, que 

além do trabalho ainda trabalham em casa, bem como a todas as outras, destacando que a mulher 

tem uma jornada tripla, e finalizou desejando parabéns a todas as mulheres, em especial a sua 

esposa, sua mãe e também sua sogra. Desejou positividade a todos e uma ótima semana. 

Vereadora Vanessa de Jesus iniciou saudando a Presidente, Vereadora Daiani Maria, aos 

colegas Vereadores (as), os funcionários da casa, ao público presente destacando o suplente de 

vereador Márcio Eloir Noll e ao público que assiste de casa. Como não falou na tribuna na 

última sessão, falou sobre sua Indicação Nº 010/2023 em conjunto com o colega Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, pediu prioridade ao setor competente. Sobre seu Requerimento Nº 

003/2023 pede melhorias pois alguns pontos do referido local não tem acostamento, e com a 

vegetação tomando conta, dificulta a passagem de pedestres e veículos. Explanou sobre a 

reunião com a Secretária da Saúde, a Sra Patricia Haenssgen no dia 16 de fevereiro do corrente 

ano, onde foi apresentado o Relatório do último quadrimestre do ano de 2022 e tirou dúvidas 

que os vereadores tinham. Destacou que ficou contente quando a mesma disse que estão 



priorizando as cirurgias de vesícula e hérnia. Mencionou sobre a Escola Antonio Domingo 

Ciceri ter ficado em 3º lugar no exemplo de Gaúcho e parabenizou a Diretora Cintia, a todas as 

professoras envolvidas e aos alunos envolvidos, e aos demais que ajudaram, ainda destacou que 

a escola do bairro Zwirtes representou o município de Cruzeiro do Sul. Na ocasião parabenizou 

a família Fischer pela linda homenagem a sua ente querida Iára Jacqueline Fischer Müller, 

destacando ela ter sido uma grande mãe, mulher e que seria uma grande vovó. Agradeceu e 

desejou boa noite a todos. Vereador Gustavo Henrique Richter iniciou desejando boa noite 

a todos, saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais membros da mesa diretora, 

colegas vereadores (as), aos servidores da casa, público presente e aos que assistem de casa. 

Como não usou a tribuna na última sessão, agradeceu a Administração Municipal por terem 

atendido um de seus pedidos, que foi a pintura das ruas na Rua das Saíras e dos Coqueiros no 

bairro Passo de Estrela, e salientou que estavam asfaltadas desde o ano de 2022 através de uma 

emenda do Deputado Daniel, a qual não havia recebido pintura, mas que agora recebeu. Falou 

sobre sua Indicação Nº 008/2023, destacou a importância da placa de identificação de onde 

inicia o município de Cruzeiro do Sul e menciona sobre os transtornos e rumores que vêm 

acontecendo devido o limite do município ser na rua da Divisa e não na Rua Nossa Senhora de 

Fátima. Na oportunidade ressaltou sobre a importância de colocar as placas informando o 

videomonitoramento no município. Falou sobre sua Indicação Nº 003/2023, menciona que é 

necessário, pois se trata da segurança dos pedestres que trafegam pelo local indicado e evitar 

problemas futuros. Agradeceu pela substituição de uma laje que também estava quebrada nas 

imediações do Posto de Saúde do Passo de Estrela e a qual já foi feita a devida troca. Falou 

sobre sua Indicação Nº 014/2023 e pede mais melhorias, pois em dias de chuva é um caos. 

Sobre o projeto de lei Nº 002-03/2023 que a colega Presidente, Vereadora Daiani Maria trouxe 

a casa, destacou ser uma bela homenagem e falou sobre a homenageada ser uma pessoa de 

caráter, de boa índole, que eram vizinhos de porta, muito participativa na comunidade, que 

quem a conhecia pode confirmar, e lamenta a forma com a qual veio a falecer e tão cedo, e 

parabenizou a colega e demais familiares pela bela homenagem. Falou sobre a Proposição da 

cobertura no pátio da EMEI Dona Maria Julieta no bairro Passo de Estrela, o qual já fez no ano 

de 2022, e destaca ser a pedido dos pais que levam seus filhos, e que fica inviavel das crianças 

aproveitarem o espaço em dias muito quentes e chuvosos. Sobre sua Proposição Nº 017/2022 

mencionou trazer novamente, e acha interessante todos os bairros terem, devido a qualidade de 

vida, e de os munícipes terem um espaço para se exercitarem. Agradeceu o espaço e desejou 

boa noite a todos. Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur iniciou desejando boa noite a 

todos, Saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), os 



servidores da casa, público presente e aos que assistem de casa, saudou em especial a família 

da homenageada, representada no momento pela Emili Fischer. Mencionou que os colegas 

pediram muito a questão das limpezas de bueiros e que também recebeu alguns pedidos mas 

não os formalizou, e na oportunidade deixou uma dica para a Administração Municipal de 

realizar uma força tarefa agora no verão, para evitar transbordamento no inverno devido ao 

excesso de chuva. Falou sobre sua Proposição Nº 021/2023 destaca que em alguns municípios 

é Lei quando se constrói uma casa nova, e explana sobre a falta de água e de como é bom esse 

reaproveitamento da água da chuva. Explanou sobre as obras que trarão melhorias em alguns 

trechos no município, destacando alguns acidentes que já ocorreram, e que no Distrito Industrial 

também terá melhorias. E destaca que como Vereadora isso é gratificante informar aos 

munícipes, e também agradeceu ao Vice-Governador Ranolfo Vieira Júnior que priorizou nosso 

município, e que espera que consigam mais melhorias em outras localidades do município. 

Agradeceu o espaço e desejou boa noite a todos. Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn 

iniciou saudando a Presidente, Vereadora Daiani Maria, colegas Vereadores (as), público 

presente, familiares da homenageada Iára Jacqueline Fischer Müller, agora representada pela 

Emili Fischer, os servidores da casa e ao público que assiste de casa. Explanou sobre seu 

Anteprojeto Nº 002-03/2023 o qual vem para agraciar as famílias menos favorecidas e melhorar 

suas moradias e destaca diversos itens que podem ser doados a quem tem sobrando e sobre 

reutilização ao que seria descartado de forma incorreta. Sobre sua Proposição Nº 016/2023 

ressalta ser um pedido de todos e que a limpeza traz benefícios aos munícipes e as estradas do 

município, e visa o bem-estar. Destacou que uma mulher com uma criança caiu em um buraco 

de uma boca de lobo, na rua Travessa Ervino Pochmann, as mesmas não tiveram fraturas, porém 

tiveram escoriações e o susto do ocorrido foi grande. Falou sobre sua Proposição Nº 016/2023 

e pediu com urgência as devidas manutenções e limpezas, pois está causando transtorno aos 

munícipes que trafegam pelo referido local diariamente, e destaca os estragos que causam nos 

veículos. Parabenizou os familiares da homenageada Iára Jacqueline Fischer Müller, através de 

projeto de denominação de rua, e destaca que conheceu a homenageada e o quanto era uma 

pessoa boa e que deixou muita saudade. Explanou sobre estarmos entrando no mês de março, 

que é o mês da Mulher, e que no dia 08 é comemorado o dia da Mulher, na oportunidade 

agradeceu a todas as mulheres que vieram antes dela, as quais lutaram pela liberdade que tens 

hoje. Agradeceu e desejou boa noite a todos.  Vereador Isidoro José Weschenfelder iniciou 

saudando a Presidente, Vereadora Daiani Maria, aos colegas Vereadores (as), ao suplente de 

Vereador presente, o Sr. Márcio Eloir Noll, a Emili Fischer, demais colegas da casa e a todos 

que assistem de casa. Com muita satisfação e alegria noticiou que o seu Projeto de Lei 



“Dezembro Verde - Não ao abandono de animais” foi sancionado, e explanou sobre a ideia do 

referido projeto. Na sequência deixou um agradecimento em especial ao Senador Luis Carlos 

Heinze, destacando ser um grande amigo seu e que já destinou mais de R$1 milhão em emendas 

para Cruzeiro do Sul, e que destinou mais R$75 mil reais para o Hospital São Gabriel Arcanjo, 

e que tal emenda é indicada para a aquisição do elevador do Hospital. Agradeceu a aprovação 

do seu pedido da câmera de videomonitoramento no bairro Primavera e mencionou a segurança 

ser muito importante para os munícipes. Agradeceu a todos os moradores das localidade de 

Arroio Grande, Boa Esperança, 22 de Novembro, Linha Conceição, Linha Primavera, Volta 

Redonda, Célia, arredores do Distrito Industrial entre outras pessoas que abriram as portas de 

suas casas em visitas que fez, o qual foi conversar sobre as necessidades dos munícipes. 

Relembrou um post em cima do Requerimento Nº 002/2023 que o colega Vereador José André 

Schmitt trouxe a casa, solicitando a RGE melhorias nas redes elétricas, e que no dia 17 de março 

de 2022 ele juntamente com o Vereador José André Schmitt, o Sr. Marcos Hinrichsen e o Sr. 

Humberto Santana, antigo funcionário da RGE, fizeram visitas em algumas localidades do 

município e pegar suas demandas, e destaca que muitas melhorias já foram feitas e 

principalmente troca de postes de madeira, por postes de concreto. Deixou sua homenagem em 

nome do Progressistas, da Câmara de Vereadores e da Prefeitura a Sra. Carmen Regina Cardoso 

Vereadora e ex-Prefeita, destacando ser uma amiga e uma grande líder regional, que deixou 

muitos ensinamentos. E com muita emoção deixou uma mensagem aos familiares da 

homenageada Iára Jacqueline Fischer Müller e relembrou uma história sua com ela ao qual 

ajudava ele levando clientes para comprar motos com ele, e destacou que foi uma grande amiga 

sua. Agradeceu e desejou boa noite a todos. Presidente, Vereadora Daiani Maria iniciou 

saudando a sua Vice-Presidente Vanessa de Jesus, aos colegas Vereadores (as), público 

presente, os funcionários da casa e ao público que assiste de casa. Agradeceu aos colegas pela 

aprovação de seu projeto de lei Nº 002-03/2023 que homenageou a Iára Jacqueline fischer 

Müller, mas em especial aos familiares que a contataram para apresentar o referido projeto, e 

ouvindo o que os colegas falaram dela, disse que é uma bela homenagem para alguém que fez 

tanto pela comunidade. Falou sobre sua Proposição da Chimarrita, destacando que já trouxe no 

ano de 2022, e menciona que municípios vizinhos já tem, e que para Cruzeiro do Sul seria 

bacana pois é algo que vem a agregar para os munícipes que aproveitam o espaço que se têm 

na praça, que não tem muito custo e que se pode fazer uma parceria com o Sicredi, e espera que 

tenha êxito com este pedido. Falou sobre a Farmácia Solidária e pede que a Administração 

Municipal faça em forma de projeto no corrente ano, senão no próximo ela trará em forma de 

projeto de lei para que seja executado, e ainda destaca um comentário da colega Vereadora 



Marni Ediza Trentini Ledur, o qual uma munícipe falou que o marido havia falecido e que não 

sabia o que fazer com as medicações que estavam sobrando, e explana sobre as sobras em casa 

e que as pessoas não sabem o que fazer, e ainda compara com a ideia da colega Vereadora 

Maísa Aparecida Siebenborn sobre as sobras de materiais de construção, e ainda reforçou que 

o seu pedido seja feito este ano. Falou sobre o Evento que acontecerá no município no dia 04 

de março de 2023, que terá a posse da nova diretoria da AVAT 2023, a qual foi eleita a primeira 

mulher presidente em 35 anos, e também uma palestra sobre a estiagem com o Sr. Jackson 

Brilhante, e explana sobre a estiagem e sobre como é bom ter um solo bem aproveitado, e que 

em nosso município tem mais de 700 km de estrada de chão, e reforça o convite para o evento 

a seus colegas e menciona sobre os horários e a recepção. Falou sobre a Sessão Solene a qual 

vai acontecer no próximo dia 08 de março do corrente ano às 18hrs, em cumprimento a lei 

municipal nº 1.896 de 17 de março de 2022, o qual homenageará 3 mulheres que foram 

indicadas pelos vereadores, entre elas a Sra. Clara Fermina Duarte, a Sra. Edith Durayski 

Bottega e a Sra. Iris Altmayer Rank e explana sobre quando foi entregar o convite às 

homenageadas e destaca o que elas contam de suas histórias. Falou sobre o trevo de acesso a 

São Rafael e relembrou que quando o Presidente da assembleia esteve no município  e dentro 

do gabinete ele fez uma promessa sobre fazer a rótula e que cobrou ele e que agora vai sair a 

obra e que fica feliz com esses acontecimentos. Terminou falando sobre a perda política para o 

Vale do Taquari, a morte da Sra. Carmen Regina Cardoso, e menciona uma entrevista na Rádio 

Independente a qual explanou sobre a Sra. Carmen, e explana sobre ela na política e sua 

influência. Agradeceu e desejou boa noite a todos. Nada mais havendo a tratar, a Presidente, 

Vereadora Daiani Maria, encerrou a Sessão e convidou a todos para a próxima Sessão Ordinária 

a realizar-se no dia 15 (quinze) de março de 2023, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 

minutos (dezoito horas e trinta minutos). 

SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE 

VEREADORES DE CRUZEIRO DO 

SUL, RS, AOS 1º DIA DO MÊS DE 

MARÇO DE 2023. 

  

 

MARNI EDIZA TRENTINI LEDUR                                 DAIANI MARIA 

          Primeira-Secretária                                 Presidente da Câmara de Vereador 


